

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:
AVENIDA DE CERVANTES, 26
 TELÉFONO N.º 385

EL RADICAL

PERIÓDICO REPUBLICANO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Cáceres, 1'00 peseta al mes.
 Fuera de id., 3'50 al trimestre.

Los originales deberán venir firmados, y de los que se publiquen responden sus autores.

No se devuelven los originales ni se mantiene correspondencia sobre los mismos.

PARADOJAS Luces y sombras de España

La Inquisición. La terrible Inquisición española. El Tribunal de la Fé con sus jueces, sus notarios, sus familiares, sus comisarios, sus alguaciles, sus carceleros y sus verdugos. Con su Consejo Supremo y sus Consejos provinciales. Con sus mazmorras y sus máquinas de tormento. Con sus innumerables reos—ancianos, doncellas, mujeres y hombres hechos—que llevan hopalandas amarillas y corozas de llamas. Con sus vistosos autos de fé en las plazas públicas, seguidos de estupendas quemas de herejes en plena campiña castellana.

La Inquisición: obra castizamente española. Existió en otras naciones, es cierto; pero sin la fuerza, el predicamento y la duración que alcanzó en España. La instauran los Reyes Católicos. La reorganiza Felipe II, admirablemente, como él sabía hacer estas cosas. Cuidan de su esplendor, como firme baluarte que es de sus reinos, todos los monarcas hispanos. Los autos de fé son solemnidades oficiales. Es piadosa costumbre que el rey envíe el primer haz de leña que se deposita en la hoguera. La Inquisición es una institución quizá en mayor grado política que religiosa. Repetidas veces los Pontífices Romanos tienen que contener enérgicamente los fervores inquisitoriales de los reyes de España.

Se habla de la Inquisición española. Y queda confeccionado un capítulo de la leyenda negra. España, país de cosas pintorescas y terribles. España, pueblo de paradojas trágicas. En su catedral de Salamanca, Francisco de Vitoria habla de conquistas espirituales, de penetraciones pacíficas. Pero en los egidos de los pueblos castellanos se continúa socarrando bienamente a los herejes.

España, país—ya entonces—un poco original, un poco desconcertante. Es Shakespeare—nada menos—quien escribe estas significativas palabras: «Tostada España, ausente en el debate del mundo».

¿Queréis otra paradoja—una hermosa paradoja—de España? Pues esta es: la República. La República después de siete años de dictadura, después de siete años de anulación cívica. Y una República incruenta, blanca, jovial. Artículo de novedad para el escaparate de la Historia.

La atención del mundo se polariza en el hecho español. Las naciones quedan maravilladas. Y no recatan su asombro. La vieja España ha resurgido, como el ave mítica, de sus cenizas. ¿Dónde están la navaja y la pandereta? ¿Qué se hizo del espaldón y del título nobiliario? España es un pueblo nuevo, sensitivo, plástico. Acaso España es un pueblo eterno, que se reengendra a sí mismo en nuevas formas sorprendentes.

Pero un día—cercano a aquel otro día—el pueblo se desparra por calles y plazas con griterío salvaje. Hay miradas torvas y gestos de fiereza. Humean al aire, bajo la gasa azul de Mayo, las teas incendiarias. Y tiene lugar, en plena capital de la Re-

pública española, la quema de conventos. Aquel gesto de aristocracia espiritual, de elegancia suprema, con que el pueblo español acabó de estructurar su República quedó desdibujado, tristemente ensombrecido con este episodio que rezuma la más burda incivilidad. ¿Y la leyenda negra?

Se suceden luego los gestos plebeyos. Prosigue el desbordamiento de instintos primarios, brutales. Ausencia de lo más elemental: el respeto a la vida del hombre. Dinamita y balas. Atentados contra el individuo y contra la sociedad. Y culmina en Casas Viejas—nombre simbólico—el hecho sangriento que realizan hombres de España.

Los rostros de estos hombres dicen, como dicen también sus hechos, esta tragedia: hambre, incultura, odios. Vejez integral del hombre español, en suma. Las fotografías de los sucesos han aparecido en la Prensa. Es posible que, a la vista de ellas, alguien en el extranjero haya recordado esta definición de Kant: «España, tierra de los antepasados». Y acaso no habrá faltado quien haya creído oír crepitar, en las hogueras de Casas Viejas, las llamas negras del Santo Oficio. Inquisidores de la derecha o de la izquierda, ¿qué más da? Hay un fanatismo religioso, como hay un fanatismo revolucionario. El uno quema herejes. El otro quema propietarios y guardias civiles. En ambos hay un igual sedimento de ignorancia y de barbarie.

Hace ochenta años, nuestro insigne paisano, el gran extremeño don Juan Donoso Cortés, escribía en una de sus cartas estas palabras: «El carácter histórico de los españoles es la exageración de todo: exageramos los vicios y las virtudes, las cosas grandes y las pequeñas. Hemos exagerado la perseverancia hasta luchar durante siete siglos contra los árabes; hemos exagerado el odio de razas hasta exterminar los judíos; hemos exagerado el sentimiento religioso hasta inventar la Inquisición. Sólo nos falta exagerar el socialismo, y lo exageraremos ciertamente».

El socialismo exagerado, dislocado, es el comunismo. Y el comunismo amenaza seriamente a España, país de fuertes individualidades, reunión de pueblos perfectamente diferenciados. ¿Otra paradoja de España? Deseamos vivamente que no llegue a ensayarse. Ni dictadura blanca ni dictadura roja. Ni monarquía ni anarquía. Sencillamente República. Es decir: organización en democracia firme, constructiva y seria. Quizá toda la labor a realizar por la República sea esta: hacer de España un pueblo sin paradojas trágicas, un pueblo serio.

A. ACOSTA CAMISÓN
 Plasencia, Enero.

Leed y propagad
 «El Progreso» de Barcelona
 y
 «El Imparcial» de Madrid

GRACIAS Y ADELANTE

Cumpliendo con uno de los más hermosos dogmas del humano corazón, la gratitud, doy gracias, sentidas en lo más íntimo de mi alma, a todos mis que más o menos directamente habéis cooperado a mi exaltación a la presidencia del P. R. R.; doy gracias también, a todos mis adversarios por que en la lucha noble y leal que hemos sostenido, lucha de hermanos, hemos demostrado, una vez más, que los que militamos en las filas radicales, posponemos toda clase de egoísmos y ambiciones personales, a los intereses colectivos del partido, y que perseguimos un solo ideal y un solo objetivo, la tranquilidad de España, para el mayor bien de la República.

No voy a incurrir en la vulgaridad de decir que no merezco tal distinción; creo que mi amor al partido radical y a la causa de la República, amor que nació en los primeros albores de mi juventud, y que hoy conservo más fuerte que nunca, y mis actividades y rebeldías políticas, durante los últimos lustros del poderío monárquico, frente a todos sus caciques, me hacen acreedor a tal distinción.

Pesada es la carga que habéis echado sobre mis hombros; confieso que mi potencialidad intelectual no es lo suficientemente poderosa para imprimir al partido el dinamismo y la organización que yo siento bullir en mi cerebro, pero mi fuerza de voluntad es tan grande, que suplirá, y tal vez con exceso, mi falta de intelecto. Aquí me ofrezco, republicanos radicales, como cooperador infatigable, en pos de vuestros más caros ideales; la riqueza de nuestra lengua, con ser mucha, no tiene voces adecuadas para la sinceridad; al hombre hay que buscarlo más allá de las palabras y más allá de las ideas; hay que buscarlo en sus obras; por esto no quiero ofrecer más de lo que fuera capaz de cumplir.

El P. R. R. quiere, desea, vivir en paz y en la más perfecta armonía, con todos los partidos políticos afectos al régimen republicano; y para los partidos políticos no adictos al régimen, siempre que se muevan dentro de la órbita de las leyes, tendremos las máximas consideraciones y los más profundos respetos. En el plano de la política general, no pretendemos colocarnos delante de nadie; pero tampoco estamos dispuestos a tolerar vetos ni a que se nos quiera relegar a un lugar secundario; si se nos ataca, estamos dispuestos a defendernos con toda clase de armas y en todos los terrenos; como los que más, luchamos contra la Monarquía; como los que más, lucharemos por el engrandecimiento de la República, por esta República que el día 12 de Abril se dió el pueblo español por un acto espontáneo y libérrimo de su voluntad, sin un grito, sin una maldición, sin una venganza.

Nada ilícito, ni siquiera censurable haremos para llegar a las alturas del Poder, pero si el excelentísimo señor presidente de la República, usando de las facultades que le confiere la Constitución, otorga su confianza al P. R. R., ¡ah!, entonces don

Nota importante

A los Presidentes de los Comités Radicales de la Provincia

Se ruega una vez más a los señores Presidentes de los Comités Radicales de la provincia, que nos envíen inmediatamente las actas por triplicado de renovación de Comités, como así mismo lo hagan, con los impresos que le ha remitido esta Secretaría Provincial, por solicitarlo de Madrid con urgencia.

SIMON BOHIGAS RODAS

REPRESENTACIONES
 DE AYUNTAMIENTOS

Avenida de Cervantes, 46

TELÉFONO, 193

Partido Republicano Radical

Reunión del Comité Provincial

El pasado domingo día 22, como teníamos anunciado, se reunieron los señores que integran el Comité provincial del Partido Radical, a fin de tomar posesión de los cargos para los que fueron elegidos en la pasada Asamblea del mes de noviembre. El señor Presidente don Luciano Escribano dió posesión a los mismos y tuvo frases de verdadero encomio para los señores Arsenio Gállego y don Antonio González Osuna que cesaron como miembros del Comité. Hizo resaltar la labor efectuada por estos correligionarios y consta en Acta un voto de gracias por la misma.

Se procedió, después de despachar los asuntos de trámite, a la elección de los cargos según en el Orden del día, resultando elegidos los señores: don Indacio Valiente Alvarez, don Fulgencio Díez Pastor y don Sergio V. Guerrero, para Presidente, Secretario y Tesorero respectivamente, quedando constituido el Comité Provincial en la siguiente forma:

Presidente, don Indalecio Valiente Alvarez; Secretario, don Fulgencio Díez Pastor; Tesorero, don Sergio V. Guerrero; Vocales del Ejecutivo, don Luciano Escribano Lozano, don Juan Aguilera Esteban, don Emilio Herreros, don Simón Bohigas, todos ellos forman el Comité Ejecutivo. Además integran el Comité Provincial los respectivos representantes de los Partidos Judiciales y que ya conocen nuestros lectores.

Alejandro Lerroxx, asumirá las responsabilidades del Gobierno, sin dudas ni vacilaciones, tranquila la conciencia y con la mirada puesta en los supremos intereses de la Patria.

INDALECIO VALIENTE

Cáceres 23 Enero 1933.

«En las derechas, las que más se mueven con el propósito de formar un bloque son las que quieren que en su programa predomine el pasado, y esto no hay que darle vueltas, ya está absoluta y totalmente pasado». Y ésta es la causa, y nada más que ésta, de que se haga muy difícil la coordinación entre ellas.»

(Del exconde de Romanones.)

La C. N. T. frente a los socialistas

«Solidaridad Obrera» en uno de sus editoriales, publica lo siguiente.

«Todo cuanto viene sucediendo desde hace veinte meses, no es otra cosa que el resultado de la política dictatorial de los socialistas, obstinados en hacer del pueblo un pedestal para trepar hasta las arcas y hasta los enchufes. Y como la fuerza que más seriamente se les opone somos los trabajadores conscientes, contra nosotros ejercen la máxima tiranía.

No es posible que haya paz en España mientras la pandilla socialista domine los destinos de la nación. Persistir en su posición actual es tanto como provocar una explosión, en la que todo puede perecer sin que a nadie aproveche.»

Esta actitud del sindicalismo no es nueva, pero viene a confirmar con cuanta razón los radicales piden un día y otro, un cambio de rumbo en la política española. Con un gobierno netamente republicano no podrían decir los sindicalistas lo que alegan hoy y decir que el gobierno actual muestra su favoritismo en pro de un determinado sector obrero.

CERVEZA MAHOU

REPRESENTANTE
 EN EXTREMADURA

Francisco Cruz Quirós

Una enérgica protesta de la Juventud Radical de Madrid sobre los últimos sucesos

Pasados los lamentables sucesos que agitaron estos días el orden público, y sin enjuiciar el motivo que los haya producido, la juventud radical de Madrid quiere hacer constar su más enérgica protesta por la forma con que actuó la autoridad en Casas Viejas, donde, perdiendo toda la moderación que debe caracterizarla, y pasando de la represión que las circunstancias pudieran exigir a la venganza personal, hizo perecer en forma inadecuada por lo cruenta, entre los horrores de la asfixia, a unos hombres, que por el mantenimiento de un ideal, intentaron hacer una resistencia, que merece ser reconocida como heroica.—Fernando Merino, secretario.—Visto bueno, el presidente, Vicente Mozón.

Comentarios sin importancia

La imaginación «tan elevada» del confinado en las Hurdes le ha hecho discurrir un invento «maravilloso» para conservar su «prestigio» de... ultramontano.

Aparece en un periódico del extranjero el pretendido «famoso» doctor Albiñana, fotografiado detrás de una reja de gruesos barrotes para intentar de dar la sensación de que lo tienen metido en un terrible calabozo.

El «Diario de Noticias», de Lisboa, dice: «que lamenta haber sido sorprendida su buena fé al amparar a todos los perseguidos». «Hemos sido engañados por el «flamante» caudillo del monarquismo español...»

Así se escribe la historia de ciertos derechistas que anhelan ser presos políticos... y que no son más que unos pobres aduladores de los poderosos, para conseguir algún puesto de *automata* o de *lacayo*.

Ni aún esto conseguirán, porque la realidad es muy distinta a sus equivocadas pretensiones. Las luces del pueblo, no alumbrarán más a estos *monstruos inquisidores* y los que le siguen deberían tener en cuenta las siguientes palabras de «San» Mateo y de «San» Pablo: «Guardaos de los falsos profetas que vienen a vosotros vestidos de ovejas y son lobos robadores». «Cuyo fin es la perdición, cuyo Dios es el vientre y su gloria es para confusión de ellos, que solo gustan de lo terreno».

Las influencias que tuvieron en nuestra sociedad los neocatólicos ya están muy quebrantadas; un paso más y desaparecerían por completo las nubecillas negras del derechismo que intentan oscurecer el sol de la libertad.

El ministro de Instrucción Pública se siente *derechista*. En una conferencia que ha dado en el teatro Cervantes, de Granada, ha dicho: «que los enemigos de la extrema izquierda son leales y que los de la derecha son asesinos».

¡Así se expresan los que se dicen representantes del proletariado! ¡Oh socialismo funesto, cuantos males has ocasionado al pueblo! ¡cuánto daño les ha hecho! ¡ha sido peor que una peste asoladora! y encima te enseñoreas desde el poder para

ultrajar a vuestros esclavos que os elevaron generosamente al puesto que ocupáis.

Prefiero ser comunista antes que derechista, siquiera aquellos dicen lo que harían... si triunfasen. En cambio los otros más hipócritas si llegara su momento no dicen que no aplicarían Inquisiciones sangrientas y llenas de terribles martirios.

El pueblo soberano sabrá darle pronto su merecido a los tiranos derechistas y a los falsos apóstoles del socialismo, es decir, a todos los que «mintieron y engañaron»...

He presenciado casos de vanidad socialista como en el Ayuntamiento de esta capital. Hace ya tiempo llegó una pobre mujer analfabeta para pedir al alcalde que la incluyese en la Beneficencia y la recibió el teniente-alcalde socialista preguntándole que donde trabajaba su marido, a lo cual contestó que estaba empleado en el «Muni».

Entonces el señor Herrero la dijo: «sea usted más correcta, señora».

¿Qué sería de los socialistas, si no hubiera sido por el voto de esta pobre gente «incorrecta»?

«Indulgencias», según dicen los neocatólicos, son las que se ganan en el «Purgatorio» para subir al «Cielo», mediante recomendaciones especiales de los príncipes de la Iglesia, que las harán, desde luego, según el precio.

Por ejemplo; las que se conceden en las esquelas mortuorias. Si la esquila es pequeña, es decir, de poco pago, se conceden indulgencias limitadas por algún obispo; si es mayor, intervienen varios arzobispos; y si es muy grande, de esas que pagan mucho, entonces toma parte en el asunto hasta el Papa, concediendo miles y miles de indulgencias.

Privilegios de la religión católica, materialismo manifiesto.

«Materializar»: he aquí el tema del catolicismo cubierto de hipocresías...

Ciertos «clowns» de la política local, nos han llamado de «El Gato Negro»...

No importa; tenemos las uñas bien afiladas y *muy limpias*.

J. DE MAPALIA

Los presupuestos municipales y la «Unión frutera»,

(Crónica de nuestro redactor en París)

El Ayuntamiento de París acaba de votar su presupuesto para 1933. En él se restablecen los derechos de consumos para las uvas y para los plátanos. Es decir, para los productos que constituyen la base de la exportación en España.

Los exportadores valencianos podrán defender mejor sus intereses por que un posible aumento de ventas en la Gran Bretaña puede, si no compensarles, reducir las pérdidas que inevitablemente ha de producirse el restablecimiento del tributo. Estos exportadores tienen, en definitiva, mejor organizado su comercio que el de los productores canarios de plátanos. Entre otras razones, por que el comercio de exportación de frutos en Valencia como en Málaga y como en Alicante, es más antiguo que el de Canarias.

Pero aun hay más, y más grave para los productores canarios. Esto: Las naranjas de Valencia son precisas en el mercado francés porque la producción de su mediodía es insignificante. Han de estar, pues, atendidos por fuerza a la importación española y a la producción italiana. Y, entre una y otra, naturalmente, que en resolución preferirán a la nuestra. A la de Italia la limitan, en cierto modo, razones sentimentales.

Pero en cuanto al comercio de plátanos, no sucede lo mismo. Francia cuenta actualmente con una producción colonial que, como es lógico, trata de favorecer Valencia será en el arroz donde advertirá en un plazo breve una nueva resistencia francesa a las importaciones agrícolas. Ahora dedica el Gobierno una gran actividad y mucho dinero a la propaganda del que produce indo-chino francesa. De seguro que en un plazo relativamente breve ha de surgir alguna disposición oficial inesperada que planteará a los arroceros valencianos este problema.

En cuanto a Canarias, se lo acaba de plantear ahora el presupuesto del Municipio de París, a que aquí se alude. Yo, que no conozco las islas maravillosas, sino a través de una literatura insuficiente y de referencias acaso superficiales, me siento tan atraído hacia ellas, las amo con un amor tan secreto, pero tan perseverante, que quisiera—voy a descubrirlo a mí mismo cerrando urgentemente mi confesión con la última palabra hermética—quisiera, digo, extinguirme en el rincón más olvidado de sus islas, para que unas manos piadosas, de esas que ya sólo existen en las tierras rodeadas de agua, hundieran mi cuerpo en el mar, que es una gran fosa común, incorruptible y lírica.

Canarias, a cuyos tabacos somete la metrópoli a la humillación de unos derechos de Aduanas, que son sencillamente un menoscabo absurdo, va ahora a ver muy reducidos los ingresos que la significaba la exportación de plátanos a París. Esta realidad es aún más triste, si se la compara con el régimen a que dentro de España se somete a la producción isleña.

He aquí que mientras los franceses se ocupan de favorecer la de sus colonias, los españoles, naturalmente representados en sus Gobiernos, obstaculizan la de su territorio más ausente de la Península. Es decir, que las dos producciones insulares son ferozmente combatidas. La del tabaco, por su propio país. Y la de los plátanos, por otro en el

que, en realidad, creó el comercio de ellos.

Ahora bien; en París existe una «Unión frutera española», que yo no sé hasta qué punto es ajena a lo que sucede. He aquí, en efecto, lo que fundamentando la restauración del tributo municipal, dice en su informe el Municipio de París: «En 1930 se evaluó la pérdida del Ayuntamiento por la abolición de derechos de consumos para las naranjas y plátanos, en diez millones de francos, que es lo que produjo en 1929. Pero como el consumo aumentó hasta el doble, es natural que la pérdida por lo no percibido ha sido del doble también.»

Agrega que como consecuencia de una mayor importación, el precio de las naranjas españolas compradas en grandes cantidades experimentó una baja de hasta un treinta por ciento. Pero el de venta a los consumidores no se redujo. Ante esta realidad, es evidente que no hay razón alguna para que el Ayuntamiento de París no restaure el impuesto.

Esos millones de francos que perdió el Tesoro Municipal, sin beneficio para el consumidor, justifican su actual actitud a la que, ante hechos tales, no cabe oponer razón alguna.

Lo que importa saber es la intervención de la «Unión frutera» en este lamentable resultado. Sus componentes son quienes reciben la casi totalidad de los plátanos que exporta Canarias a París. Yo no creo que estos consignatarios, representantes o importadores, hayan omitido el recoger en sus cotizaciones para la reventa la baja que en ellos hubo de producir la supresión del impuesto de consumos. Tal omisión tenía que originar de modo inevitable las actuales reacciones del Municipio.

Y si los agrupados en la «Unión frutera» han procedido rectamente bajando los precios del fruto de Canarias cuando lo hizo posible la supresión del impuesto de consumos, es a quienes venden a los consumidores a quienes incumbe la responsabilidad de lo que actualmente ocurre. En este caso no hay razón para restaurar un estado de cosas que es a los productores a quienes causa el mayor quebranto y el único posiblemente irreparable.

De un modo o de otro, bien está que se sepa en las Islas lo que ocurre en París. He aquí una gran ocasión para que el señor Ministro de Agricultura nos haga saber que en su departamento es la política lo que menos importa.

Se trata de defender los derechos agrícolas de Canarias, amenazados de modo fundamental. A la República le importa dar testimonio de que las Islas adorables que son la más remota latitud de España, están más próximas a sus hermanos de la Península que lo estuvieron durante el régimen desaparecido.

París 1933.

CEFERINO R. AVECILLA

(Rigurosamente prohibida la reproducción.—Mención indispensable).

JAVIER Fotógrafo

ARTICULOS PARA AFICIONADOS

PABLO IGLESIAS, 12

(ANTES PINTORES)

NOTAS DE SOCIEDAD

El próximo día 4 de Febrero a las cinco y media de la tarde, tendrá lugar en la parroquia de San Juan el enlace matrimonial del joven José Jurado Carro, con la bella señorita Isabel Luengo González.

Reciban los futuros esposos nuestra cordial enhorabuena, así como sus respectivos padres y en especial nuestros buenos amigos los señores de Luengo (don Baldomero).

Regresó de Madrid nuestro querido amigo el joven batallador del Partido Radical de la Provincia, don Fulgencio Díez Pastor.

Hemos saludado, en ésta, de Brozas, a nuestro querido correligionario don Juan Montes Iñigo, don Ciriaco Rodríguez, don Salustiano Burgos, don Manuel Salvado Muro y don Francisco Elviro.

Francisco Martín Merchán

AGENTE DE NEGOCIOS
Habilitado de Clases Pasivas y
Apoderado de Ayuntamientos

PLAZA MAYOR, 41-CACERES

LUIS MARCELO
CARBONES
CACERES

Desde Alcuéscar

En el número 105, correspondiente al 3 de Enero, de este semanario, y por datos que nos habían suministrado, decíamos que el presupuesto de este Ayuntamiento no rebasaba la cifra de cien mil pesetas, en evitación de un interventor que pudiera controlar las cuentas del alcalde y secretario de la Corporación.

Requeridos por éste, nos ha manifestado que él, en ningún momento se ha opuesto ni se opone al nombramiento del interventor, ni a la fiscalización de las cuentas a su cargo. Que si hizo algunas observaciones para que el presupuesto no fuera más elevado, fué en atención a los intereses de este vecindario, y para evitarle el pago de una plaza con sueldo elevado, a la que no había lugar.

Queda complacido el señor Lozano, y a la vez le pedimos, dentro de las funciones a su cargo, atienda cual corresponde, a todos los vecinos, sin distinción de ideología política, ni sectarismos personales, no catalogando—si él ha sido—a ciudadanos amantes de la República como enemigos del régimen, por reclamar de un reparto de consumos, hecho con toda la «fobia» que cierto personaje le inyectara; reparto confeccionado, no en la Casa Consistorial, sino en otra de las afueras del pueblo, donde los señores repartidores se vieron libres de la influencia de austeridad que les imprimiera las fotografías—que honran el salón de sesiones—de aquellos hombres cumbres, que en vida se llamaron Pablo Iglesias, Galán y García Hernández, y de nuestro jefe de Estado, señor Alcalá Zamora.

Si la figura hecha ser viviente de Pablo Iglesias levantara la cabeza, y se diera una vuelta por esta nuestra amada villa, a buen seguro echaría del templo de la administración a ciertos émulo suyos que le e-tán desacreditando. ¡Ya nos ha dicho un concejal amigo, que en la cara del «Abuelo» se nota un rictus de amargura, que no ve por conveniencia, aquel que a ello dá lugar!—FAUSTO GARCIA

FARMACIA, LABORATORIO Y DROGUERÍA

P. ALONSO ESCRIBANO

Plaza Mayor, 16 y 18 - Cáceres - Teléfono, 247

PILDORAS SOCRAM curan rápidamente las fiebres diarias, tercianas, cuartanas, y el paludismo en todas sus formas.

SELLOS SOCRAM calman instantáneamente los dolores de cabeza, muelas, oídos, reumáticos y menstruales.

CAFE MERCANTIL RESTAURANT-BAR

Servicios a la carta y por cubiertos

Plaza de San Juan (antiguo edificio de Hacienda)

Baños de Montemayor (Cáceres)

GRAN HOTEL PAYÁ EL MAS ACREDITADO Y UNICO FRENTE AL BALNEARIO

AGUA CORRIENTE EN LAS HABITACIONES

GARAJE Y TELEFONO NUMERO 3

Dirección: Hijo de Payá

Farmacia y Droguería de Luciano Escribano Lozano

PRODUCTOS Y PREPARACIONES FARMACEUTICAS ESPECIALIZADAS. — DROGUERIA FARMACEUTICA, QUIMICA E INDUSTRIAL

Plaza Mayor, 40, y Gabriel y Galán, 1 :: CACERES :: Teléfono, 425

TRAZOS

En un periódico local leemos lo siguiente:

«A un recluso de Vitoria le notifican la libertad y no quiere marcharse de la cárcel. Como insistiera el Oficial de Prisión, la emprendió a bofetadas con él».

Y comenta referido periódico: «Es porque la República trata muy mal a los presidiarios».

Claro que lo que quiere decir referido periódico, no es precisamente lo que dice. Con su comentario quería dejar entrever lo que, a su juicio, era un galardón para la República: el buen trato que de ella recibían los presidiarios.

Pero esto ni dicho entre líneas ni de un modo concreto es una novedad para nadie.

Lo sabe todo el mundo.

En el mismo periódico local se pone en boca de un representante del Socialismo provincial la afirmación de que este grupo político no es partidario del regionalismo ni por tanto del Estatuto extremeño.

Ningún trabajo nos cuesta creerlo así, pero como da la casualidad de que los diputados representantes del socialismo provincial votaron el Estatuto catalán, lo mismo que votaron la Ley de fronteras municipales, sería conveniente que se pusieran de acuerdo los distintos representantes del socialismo para poner de acuerdo las palabras con los hechos.

Si les parece bien, porque los demás ya saben a qué atenerse.

En Cáceres, en la actualidad, no hay crisis de trabajo.

Esta afirmación la interpretaría cualquiera en el sentido, natural sentido, de que no habiendo crisis de trabajo, no habría paro obrero, ni por tanto, obreros sin trabajo.

Pues cualquiera que afirmase esto, afirmaría una cosa inexacta.

Porque la realidad es que no hay crisis de trabajo, pero hay muchos obreros que no trabajan.

La paradoja, como tantas otras, había de ser el Socialismo el que la realizase.

Este partido ha dispuesto que el trabajo—durante el período de crisis obrera—sea remunerado, supongamos, con la unidad de 3; y que fuera de estos períodos sea remunerado con la unidad de 5.

Es la Casa del Pueblo a través de sus Sociedades varias y las autoridades locales—hechura de aquéllas—las que pueden declarar cuándo existe período de crisis obrera, para que durante el mismo, a diario o alternando, trabajen todos los obreros parados, cobrando el jornal, según la unidad 3.

Pero si, como en la actualidad sucede, la masa jornalera de mayor relieve político trabaja y es remunerada con la unidad de 5, esta misma masa se opone con todas sus fuerzas a que sea declarado el período de crisis obrera, puesto que así sigue trabajando a diario y cobrando mayor jornal, o sea a razón de la unidad de 5.

—Pero, dirán los lectores, ¿los

que dejan de trabajar, los parados en la actualidad, no son socialistas como los que trabajan?

Exactamente iguales en Socialismo.

Pero el Socialismo es entre otras cosas de teoría, éstas de mera táctica familiar.

Y como es sabido, la familia socialista (en buenos principios laicos) no tiene más que dos grados de parentesco.

En el Ideal... todos hermanos. En la táctica... primos la mayoría.

Claro que los primos ya sabemos todos quiénes son.

Lo malo va a ser el día que ellos se enteren.

MÁQUINAS DE ESCRIBIR

SMITH-PREMIER

MÁQUINAS DE OCASIÓN DE DISTINTAS MARCAS Y PRECIOS VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS

MULTICOPISTAS ADELDI

MÁQUINAS VICTORIA PARA HACER PITILLOS

MÁQUINAS CRUZ PARA LLENAR EMBOQUILLADOS



REPRESENTANTE:

EUGENIO COTALLO

Cáceres

La sesión de la Cámara de Comercio e Industria

Por falta material de espacio, no podemos publicar, como hubieran sido nuestros deseos, la reseña de la sesión celebrada por la Cámara de Comercio e Industria de la provincia el pasado 16 de los corrientes.

Se tomaron importantes acuerdos que lamentamos no consignar.

¿Queréis comer bien?

Id al

CIRCULO DE ARTESANOS

Su abastecedor Eugenio Alonso, tiene muy buen cocinero y seréis bien atendidos.

«Eso de que la tierra es para el que la trabaja es una enormidad.»

¿Sabéis quién ha dicho eso? Pues Cordero, Manuel Cordero, el socialista conocido por el «rey del enchufe.»

Y hombres como Cordero son los que niegan que sea izquierdista el Partido Radical.

¡Farsantes!

Un ruego de la Juventud Radical de Cáceres a todos sus correligionarios y simpatizantes

Después de haber adquirido esta Juventud obras importantes para completar nuestra biblioteca y no habiéndolo conseguido aún nos dirigimos a todos nuestros correligionarios y amigos, para rogarles que contribuyan con la donación de toda clase de novelas y de obras culturales, políticas y científicas a fin de conseguir nuestro sincero propósito de hacer una biblioteca digna de los jóvenes radicales, donde puedan éstos adquirir elevados conocimientos sociales y políticos.

En espera de vernos favorecidos, ofrecemos nuestra casa en Avenida de Cervantes núm. 26. Cáceres, Enero de 1933.

LA JUNTA DIRECTIVA

Nota.—Como justificante de haber recibido las donaciones, se publicará en este periódico la lista de donantes.

Elpidio Solís Borrella

PROCURADOR Y AGENTE DE NEGOCIOS

Calle de los Capitanes Galán y García Hernández

Desde Granadilla

¿Hay o no justicia en la tierra?

Con fecha 12 del pasado mes, un grupo de Agricultores de esta Villa, que se hallan sin tierra, donde poder hacer sus labores, único medio de subsistir a las múltiples necesidades de que están rodeados, por sus numerosas familias, presentaron al señor Ingeniero Jefe del Instituto de Reforma Agraria de esta provincia, dos escritos.

En el uno, denunciaban parcelas de terrenos de las dehesas «Colonia y Membrillares» de este término municipal, que pueden barbecharse sin detrimento alguno para la ganadería; y en el segundo, amparados en las dos circulares importantes de dicho señor ingeniero, de fecha 8 de Diciembre pasado, denunciaban el hecho de haber sido desposeídos arbitrariamente de las tierras que venían labrando en años anteriores como renteros, (lo que pueden probar documentalmenente) por los dueños de ellas don Buenaventura Rodríguez Gordo y don Fernando García Jiménez, sin duda por no pertenecer a la política de estos señores quienes no se recatan en decir y hasta amenazan con que sus tierras son, únicamente para los que pertenezcan a la Sociedad Obrera.

¡Qué contraste! ¡Quitar las tierras a los labradores para entregarlas a los que no lo son! ¿Se puede consentir en un régimen de libertades, que se haga política empleando como medio, sitiar por hambre a los que no comulguen en sus ideas?

Los que se consideran víctimas de tamaño atropello, llaman la atención del señor gobernador y señor ingeniero jefe del Instituto de Reforma Agraria, no dudando que, dado el incansable celo y la actividad desplegada por estas autoridades en el cumplimiento de las leyes, sabrán dar a este asunto de vital interés, una solución justa y equitativa, y a la vez rápida, como demandan las circunstancias.

EULOGIO GONZALEZ

SEMANALES

El desorden económico

España atraviesa una época de convulsiones en su vida interna difícilmente superable por pueblo alguno. Es una fase tan marcadamente opuesta a todo cuanto signifique desarrollo económico, que ha llegado a adquirir alarmantes caracteres de continuidad.

Como raíz primitiva de la decadencia económica que sufrimos, como causa inductora de este estado verdaderamente suicida, pueden señalarse los conflictos sociales, que a más de amenazar la tranquilidad pública y poner en entredicho el nombre de la Nación, infieren profundas y mortales heridas a la economía patria.

¿Causas de estos conflictos? La falta de táctica, cuando no la mala fé, por parte de los que tuvieron a su cargo la delicada misión de trasplantar al obrero del bosque inhóspito del abuso al jardín racional de la equidad. Esta táctica, abundante en deficiencias y en errores y tan llena de promesas soñadoras y de halagos tentadores para el futuro hicieron brotar en recios pechos —forjados en el yunque de la nobleza— la florecilla maligna que en los albores de la Historia se enseñoreó en el mundo: la ambición...

Dar a conocer al obrero, más al del campo que al de la ciudad, porque por su apartamiento natural de toda actividad intelectual está más necesitado de ello, de sus derechos como hombre, es plausible. Sustraer a los mismos el conocimiento de unos deberes materiales y de reciprocidad para formar de su ignorancia la vanguardia que en la batalla habrá de decidir con su empuje la victoria, es repudiable. Esta ha sido—confesémoslo con tristeza—la gran labor de los socialistas españoles.

El capital y el trabajo son los astros únicos que pueblan el mundo económico. Dos eslabones que en si y aisladamente nada representan, pero que unidos, en proporcionalidad y armonía, forman la gran cadena de la vida. Físicamente, también guardan estrecha relación: el retraimiento, la ociosidad, la inactividad de uno cualquiera de estos componentes deja sentir sus efectos sobre el otro. Solamente lazos indestructibles de equidad y de armonía, pueden unirlos.

Llevar las diferencias habidas entre los mismos a una planicie

fecunda en violencias, no es resolverlas. No habrá pueblo que con más sentido de la realidad que España pueda aseverar este aserto. Poner enfrente a la masa plutocrática o simplemente burguesa del proletariado, es tanto como enfrentar al capital con el trabajo.

Obliguese al capital a que, en medida de sus fuerzas cobije bajo su poder al desvalido; pero sería una gran injusticia no mostrar a éste los deberes de reciprocidad que para con aquél tiene. Cada atentado contra la propiedad — indiscutible y única fuente de riqueza — es una grieta más que se abre en el vastísimo edificio que guarece al proletariado.

El hombre tiene derechos y deberes. Exigir aquéllos es justo; cumplir éstos es necesario si se quiere mantener incólume el derecho y presto a esgrimirlo en la gran contienda social. Y ese es el gran error que padecemos: la abundancia de derechos y la carencia de deberes, consecuencia del deseo de la mesnada que sobre las vanas palabras de promesas quisieron cimentar el nuevo Olimpo del esplendor y de la opulencia para en él guarecerse los días en que el barómetro ideológico, anunciara fenómenos nuevos.

MANUEL MEDINA

Casa CASTAÑO

Cerveza «El Aguila» en bock

Todos los días Mariscos

Moret. 7 CACERES Teléfono 197

Julio Fernández Silva

Procurador de los Tribunales y de diversas Sociedades y Empresas de la provincia y fuera de ella.

C. ALDANA N.º 9—CACERES

Lea usted

“EL RADICAL,”

FÁBRICA Y ALMACENES DE PIMENTÓN



MARCA REGISTRADA

FELIPE LÓPEZ GARCÍA

•CACERES• PLASENCIA•ESPAÑA•

TERMAS DE MONTEMAYOR (CÁCERES)

REUMA-PIEL - VÍAS RESPIRATORIAS - AVARIOSIS - GRIPE

Primero en concurrencia de todos los de su clase en España desde el año 1928, según estadística oficial

Gran Hotel del Balneario

140 habitaciones todo confort Cuartos con baño

1.º de Junio al 15 de Octubre

CERVECERIA “EL SANATORIO”

FIAMBRES Y MARISCOS

Calle El Brocense, 1 y 3 = Teléfono, 204

¡Radicales! hay que reaccionar
contra una palabra oprobiosa:
TRAICION.

EL RADICAL

Solo un gobierno de amplia concen-
tración republicana, puede convocar
elecciones municipales con garantía
de imparcialidad.

Temas de actualidad

A LAS JUVENTUDES RADICALES CACEREÑAS

Una pluma poco autorizada, pero honrada y sincera, os dirige después de un saludo fraternal, un ruego interesado.

Representais en la vida, la bella floración de la existencia. Sois lozanía, exuberancia, plétora, vigor, fragancia, optimismo, promesa y alegría, como lo es toda primavera. En vuestro seno llevais el germen de una evolución, que os ha de transformar en seres resistentes; robustos y lozanos, capaces de dar después abundantes y sazonados frutos. Necesario es, pues, que vuestro desarrollo sea tan lento y progresivo como el de los seres superiores, si queréis gozar de la resistencia y robustez del roble y de la encina, si queréis resistir los rigores caniculares, y las heladas invernales.

Sois tiernas plantas que crecís en el jardín de la vida, y lo mismo puede perjudicaros el excesivo vicio de la tierra, que el abandono de vuestro cultivo. Por eso necesitáis que los técnicos horticultores os mimen y os regalen con los cuidados de su ciencia, y las enseñanzas de su experiencia. Así podréis crecer enhiestos y robustos, vigorosos y fuertes, para poder resistir los embates de la vida.

Como es de bella una primavera, como es de plétórica y exuberante, como es de hermosa y florida, como es de fragante y perfumada, como es de alegre y risueña, así es toda juventud. Pero la primavera como la juventud, es sólo una promesa, es sólo una ilusión, es sólo un optimismo, es un fruto en ciernes, que ha de madurar después de los rigores estivales, que ha de sazonar a fuerza de mucho calor. Hay primaveras que se pierden, como hay juventudes que se extravían. De aquí la necesidad de la técnica de los cultivos, de aquí la necesidad de la técnica de las orientaciones.

La juventud por sí misma ya es un valor, una fuerza acumulada, que es conveniente saber aprovechar. Los pueblos civilizados, sabiendo que sus juventudes son poderosos acumuladores de energía, las cultivan y preparan con extraordinario interés. Pueblo que no piense en su juventud, es pueblo que no piensa en la continuidad de su existencia. Si las reservas económicas son el mejor sostén de una casa, la reserva que representa la juventud, es el mejor sostén de los pueblos. El pasado de un pueblo lo representa la ancianidad; el presente, el hombre en la plenitud de su vida; y el futuro, la juventud y la infancia.

Los ancianos españoles acusan bien la pobreza material y espiritual de España. El hombre español no ha mejorado mucho la condición de sus padres. A la juventud y a la infancia españolas les está encomendado, pues, romper esta continuidad, transformar la vida del país en un sentido más próspero, más justo y más humano.

La vida social que nos han legado, es la resultante de una lastimosa ignorancia y el exponente de un egoísmo sin límites. La juventud debe desterrar una y otro, si no quiere legar esta herencia despreciable. El español, en la inmensa mayoría de los casos, no habla como piensa, ni obra como habla. De aquí que la juventud española deba aprende-

der lo que dice, pero no lo que hace, como el viejo consejo del fraile, que recomendaba que hicieran lo que él decía, pero no lo que él hacía.

En materia política, en España ocurre lo propio. «Haz lo que digo y no hagas lo que hago». Los campesinos extremeños podrían dar razón de esto que digo. Se les ha hablado mucho y bien, pero no se obra con ellos de la misma manera. Y es que no es lo mismo predicar que dar el trigo. Estas lecciones son las que debe aprender la juventud española para sacar de ellas el debido provecho. Como reservas vitalísimas que son, deben ir formándose en un ambiente de pureza y honradez no conocidas. A ellas y sólo a ellas les está reservado cambiar por completo la estructura política de nuestro país, y con ella cambiar la estructura social económica, cultural y artística de España.

El caciquismo, mal endémico, cáncer enquistado en el corazón de España, la ahoga y la asfixia. La injusticia y el favor son por desgracia, todavía, armas defensivas. Las juventudes políticas españolas no deben aprender estas enseñanzas. Las juventudes radicales deben pensar en una España nueva, que no conocemos. Deben luchar con entusiasmos hasta formarse en la práctica de las virtudes democráticas. Deben estudiar con interés los problemas nacionales, para buscarles soluciones que convengan, no al capricho del legislador, ni a los intereses de partido, sino a los intereses comunes, a los generales intereses españoles, únicos atendibles.

Ya véis el panorama español; lucha ruin y miserable. Más que disputarse las ventajas de las respectivas doctrinas políticas, más que luchar por soluciones que engrandezcan y fortifiquen a España, se lucha por rencillas personales, por absurdos antagonismos y hegemonías de mando. Gobernar así, será gobernar en socialista, será gobernar en radical mañana, pero no será gobernar en español, que es lo que estamos necesitando. La antigua política era esa; los liberales gobernaban en contra de los conservadores y éstos en contra de aquéllos, y bien cara pagamos la suicida contienda. Si hoy establecemos esta política de turno, no levantaremos cabeza. Todas las fracciones políticas deben gobernar para España y sólo para España.

Cuando se piense en soluciones de la magnitud y envergadura de la reforma agraria, y otras por el estilo, se ha de pensar con los ojos puestos en todos los españoles, porque una reforma así, supone la salvación o la ruina de España, y por consiguiente, todos hemos de aprovecharnos o sufrir las consecuencias. Yo quisiera que las juventudes aprendieran a luchar por los ideales con la alteza de miras suficiente para no degenerar en luchas de partidos tan odiosas como perjudiciales.

Hoy, en España, más que lucha de ideales, es lucha de partidos, dando como consecuencia la enojosa lucha social entablada. La política de esta clase es siempre funesta. Los políticos han de ser como los médicos, que atiendan exclusivamente a la enfermedad del paciente,

Constitución de Juventudes Radicales en la provincia

(Lista 4.^a)

Cabezuela del Valle.—Presidentes honorarios, Alejandro Lerrox García y Cayetano Carbajo; presidente efectivo, Teodoro Gómez Blázquez; secretario, Esteban Rey Huertas; vicepresidente, Quintín Bajo Castañón; tesorero, Ismael Domínguez Gómez; vocales, Juan Rey Rodríguez, Teodoro Díaz Iglesias, Hilario Redondo Vázquez y Victor Rey Huertas.

Pozuelo de Zarcón.—Presidente, Samuel Martín; vicepresidente, Cirilo Martín Manzano; secretario, Adrián Tomé; tesorero, Marceliano Sánchez; vocales, Lucio Tomé, Matías Morcillo, Hilario Roncero y Lino Esteban.

Casar de Palomero.—Presidente, Celedonio González; vicepresidente, Sebastián Martín y Martín; secretario, Victoriano Martín Álvarez; tesorero, Alejandro Martín Terrón; vocales, Camilo Blasco Mohedano, Victoriano Hernández Martín, Primitivo Béjar Martínez y Victoriano Rubio Arrojo.

Ceclavín.—Presidente, José Rosado Vidal; vicepresidente, Isidoro Bustamante Blasco; secretario, Salvador Sánchez Galán; tesorero, Gabriel Rufo Morato; vocales, Julián Villegas Montes, Sebastián Casco Cordeiro, Félix Amores y Graciano Delgado Rivera.

El Comité Organizador de la Federación de Juventudes en la provincia ruega una vez más a todas las Juventudes Radicales, que remitan inmediatamente el acta de Constitución, las que no lo hayan hecho, al domicilio social, Avenida de Cervantes, número 26.

Así mismo ruega también dicho Comité Organizador a los Presidentes de los Comités Radicales donde no haya constituida Juventud Radical la obligación moral que tienen de hacer cuanto esté a su alcance, para constituir la inmediatamente ya que en plazo breve se celebrará la Asamblea provincial de Juventudes Radicales en esta capital.

ANDRÉS CORCHADO CARBONES MINERALES Y VEGETALES

Condes, 1 Teléfono, 304

sin preocuparse de la condición política y social del enfermo.

Hoy el enfermo es España, y sus doctores políticos no deben hacer otra cosa que procurar rápidamente, sin más distingos ni consideraciones, que curar a la enferma de los males que la aquejan, por tratamiento socialista, radical socialista, acción republicana, acción popular, o radical si es preciso.

Lo que no es en modo alguno patriótico, es consentir que la enferma se vaya agravando por la impericia de los doctores, que no han acertado en el diagnóstico, y por tanto en el tratamiento.

CLAUDIO CASARES SANGUINO

Ante el VII Homenaje a la Vejez en Extremadura

Pensiones para los viejos desvalidos

Reciente y viva la emoción del Homenaje a la Vejez celebrado el día último del año en varios pueblos de la región, y fresca en la memoria la relación de tristezas y privaciones de los cientos de viejos octogenarios que anualmente solicitan la pensión que les ponga al abrigo de la miseria y del dolor del abandono en los últimos años de su vida, la Comisión Ejecutiva de la Obra siente, ante el recuerdo de los tristes relatos leídos y de las conmovedoras escenas vividas, un singular apremio para organizar cuanto antes el VII Homenaje a la Vejez, con ocasión del cual queden salvados de la miseria en que gimen, otra porción de ancianos más.

Por ello, y con el propósito de que en la primavera próxima se celebre en los pueblos extremeños un nuevo Homenaje a la Vejez, abre la suscripción para este VII Homenaje a la Vejez, esperando confiadamente, que las cooperaciones y asistencias que en Corporaciones, entidades sociales y particulares viene encontrando la obra, las tendrá también en el año 1933, y las recibirá acrecentadas para que sean más que otros años los viejecitos desvalidos que puedan ser pensionados, siquiera sea con la renta vitalicia de una peseta diaria.

Muestra será de que en la región se siente con más intensidad el dolor de esos pobres viejos que de todo carecen, y que tanto abundan.

Día llegará en que, gracias al seguro social de Vejez, que se extiende por todas las naciones civilizadas, y adquiere cada día más arraigo y extensión en España, no han de pasar los viejos —al menos los que en sus mejores años fueron trabajadores— por la amargura que hoy sufren en el mayor de los desamparos, muchos que en tiempos fueron excelentes trabajadores, y al trabajo rindieron sus energías, lo mejor de su vida.

Mas en tanto se logra ver aumentado el número de los viejos con su sustento asegurado, como resultado del régimen de pensiones que se van constituyendo en el Retiro obrero a cuantos esta gran conquista social y humanitaria alcanzó en edad de cobijarse con sus beneficios, menester es que acudamos, que acuda la sociedad toda, con solicitud y con cariño, en auxilio de los que ya son viejos y que, por haber nacido demasiado pronto, no pueden estar al amparo de un régimen previsor de pensiones de Vejez.

Para esos viejecitos, a los que en su día, en el día del VII Homenaje, rendirá Extremadura tributo de veneración, hay que allegar fondos con que de manera técnica y segura y con la ayuda que del Instituto Nacional de Previsión, por delegación del Estado, viene prestando a los Patronatos de Homenajes a la Vejez, se constituyan pensiones vitalicias que sean el pan de todos los días que a esos pobres viejos les queden de vida y que, a la vez que el pan, sean la dicha de la tranquilidad y tal vez la dulzura de un mejor trato de sus propios familiares.

Caben y están en esta obra todas las ideologías fundidas en el ideal de amor y reverencia

a los viejos que la Obra de los Homenajes a la Vejez encarna.

Por eso ha de recibir de todos ayuda y a todos, cuantos quieran acrecentar con sus aportaciones el fondo regional de protección a los ancianos extremeños, nos dirigimos.

A las Corporaciones públicas, a las entidades sociales, a los particulares todos de la región va con esta Circular la invitación a que junten su nombre y su dinero en esta noble empresa de redimir de la miseria, sin arrancarles de su hogar, a los viejecitos que de todo sufren.

Una vez más, pensando en ellos, hemos de repetir los párrafos finales que tan buena acogida tuvieron, de nuestra Circular de hace cuatro años:

«Amable lector: Piensa que hay más de tres mil viejos necesitados en Extremadura que pasan de los ochenta años.

Si puedes participar del placer de contribuir a redimir a alguno de los viejecitos envía tu donativo, todo lo cuantioso que puedas, a la suscripción abierta».

Los donativos se remitirán a la Caja Extremeña de Previsión Social, Plaza Mayor, 30, Cáceres, lo antes posible.

LA COMISIÓN EJECUTIVA DE LA OBRA DE HOMENAJES A LA VEJEZ: Antonio Silva, Antonio Canales, León Leal, Antonio Jiménez, Juvenal de Vega y Relea.

El Partido Radical pidió en el Parlamento la supresión del irritante privilegio que exige al soldado de cuota de entrar en el sorteo para Africa.

El señor Azaña dió orden a las mesnadas de la mayoría para que impidieran el triunfo de ese anhelo justiciero, y la proposición generosa fué derrotada. ¡Acuérdate, pueblo!

Necrológica

En Hervás falleció el 13 del corriente, don José María Herro Sánchez, secretario que fué de aquel Ayuntamiento, y en la actualidad fabricante de tejidos.

Era un entusiasta de nuestro ilustre jefe don Alejandro Lerroux con quien tenía hace muchos años una sincera amistad y su popularidad por su campechanía y carácter bondadoso, ha hecho que su muerte sea en todo el partido de Hervás y en nuestra capital donde era también muy querido, grandemente sentida.

Enviamos a su viuda doña María Martín y a sus hijos, la expresión de nuestra más viva condolencia.

FARMACIA

DE

L. ESCRIBANO CALVO

Pablo Iglesias, 13 - Tel. 180

= C A C E R E S =

Imprenta de García Floriano
CACERES